

曙光升起的年代

——看电影《建党伟业》

史俊

电影《建党伟业》是一部为纪念中国共产党诞生90周年而拍摄的影片，在中国共产党即将迎来建党百年之际，我再次观看了这部影片，为上世纪之初旧中国历经磨难，寻觅到一条救国振兴的光明之路而感到热血沸腾。

自辛亥革命开始，到中国共产党正式成立。短短的十年之间，华夏的大舞台上演绎了波澜壮阔的革命篇章。辛亥革命的成功，推

烟让中国再次蒙受流离失所的苦难，中国将要走向何方？在此期间，陈独秀、李大钊等思考着拯救中国的良方。影片中年轻的毛泽东与老师杨昌济有一段精彩的对白：找到出路很艰难，有时需要很长的时间，关键是要清楚中国到底要什么？

民国开元之初，中国的政治舞台上，新旧两股势力抗争不断。群雄逐鹿的时候，世界的风云也发生着突变，1914年第一次世界

火，沿着欧亚的航线，传送到经受着黑暗考验的中原大地，点燃了民众心中的渴望。

在世界列强的心目中，落后的中国是可以不断压榨的，麻木的民族是可以任意宰割的。所以，在巴黎和会上，他们再次将中国的版图予以瓜分和转让。可是这次却打错了算盘，以此为导火索，爆发了轰轰烈烈的“五四运动”，拉开了中国反帝反封建的宏大序幕，成为助推中国共产党诞生的文化思想浪潮。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。中国共产党成立前的三、四年间，中国和欧洲，两条探索之旅在悄然并行着。从北平到上海，进步的马克思主义小组，以陈独秀、李大钊、毛泽东为代表的革命先驱者们在学生、工人、农民及士兵中宣传马克思主义。从巴黎到蒙达尔纪，勤工俭学的中国留学生中，以周恩来、陈毅、邓小平为代表的进步青年在如饥似渴地学习着马克思、恩格斯的共产主义理论思想。这中西合璧的思想，孕育催生了中国大地划时代的变革。

《建党伟业》的拍摄，开创了一种众星捧月的演绎模式，片中大牌明星如云，虽然有些人只有短短的几个镜头，但他们都在用心演绎敬仰的偶像们。是这些革命的先驱者用执著的追求，用理

性的思考，用无畏的牺牲，换来了中国百年的巨变。

陈独秀在上海的旧居是那个时期最热闹的聚会场所，许许多多的知名人士和学者相聚于此，畅谈着中国的未来之路。随着中国革命形势的不断成熟，共产国际也加大了与中国进步人士的联系，并指派代表马林冲破艰难险阻，来到中国与陈独秀等人见面，协商建党事宜。

1921年6月底，筹备工作完成，万事俱备，只欠东风。海内外各个共产小组的13名代表齐聚上海，参加中共一大会议。大会原本在出席代表李汉俊和其哥哥的家中举行，由于法国巡捕的搜查，被迫转移到浙江嘉兴南湖一艘游船上继续进行，最终选举产生了中国共产党的组织机构。

影片的结尾唯美而有意境，周迅身穿碎花旗袍、撑着油纸伞，坐在船头回望船内。湖面上雾气氤氲，似有星光闪烁。这是一次改变中国命运的盛会，它代表着领导中国人民开创未来，走上复兴之路的中国共产党诞生了。28年之后，一个人民当家做主的新中国成立了！

五千年的中华，因为马列主义，成为世界瞩目的焦点；五千年的中华，因为中国共产党，踏上了民族复兴之路。



翻了数千年的封建统治，可是四万万中国同胞并没有过上幸福安康的美好生活。很快，革命胜利的成果被执掌军权的北洋军阀袁世凯篡夺。

从袁世凯称帝，到张勋复辟，共和与帝制进行了针锋相对的较量，许多像宋教仁这样的仁人志士为中国的命运和未来付出了鲜血与生命的代价。护法战争的硝

大战爆发了。动荡的格局，总能引发社会形态的剧变。1917年11月7日，俄国十月革命的胜利，给全世界的无产者带来了曙光，也给中国送来了马列主义。

中国这个东方的文明古国，曾在漫长的岁月里通过丝绸之路，给中亚、欧洲带去富饶的物产和神秘的东方文明。未曾想到，一百多年前，马克思主义的星星之

C罗：生命中最幸福时光留在了马德里

皇家马德里俱乐部10日发表声明表示，他们为C罗转会尤文图斯开绿灯。C罗也发表声明表示，他在马德里度过了“生命中最幸福的时光”。

皇马俱乐部在声明中说：“皇家马德里俱乐部通知如下：我们倾听了球员克里斯蒂亚诺·罗纳尔多表达的期望和要求，已经同意他转会去尤文图斯。”

寥寥数字的声明为五届金球奖获得者C罗的辉煌皇马生涯画上了句号。

据传，C罗是因在新合同问题上与皇马主席佩雷斯争执不休，最后怒而提出转会。自2009年莅临伯纳乌至今，他在皇马留下了一连串闪光的记录：他是皇马历史上的首席射手；带领“银河战舰”四次夺得欧冠冠军；效力皇马期间四次获得金球奖。

通过皇马俱乐部，C罗也发表了一份声明，称在马德里度过了“生命中最幸福的时光”。

他在声明中说：“在皇马和马德里度过的这些年，可能是我人生中最幸福的时光。对于这家俱乐部、球迷和这个城市，我现在只有一种感觉——感恩。对他们我只能献上我的感谢，感谢我从他们那里得到的爱和呵护。”

然而，我感到是时候开始人生新的阶段了，这就是我要求俱乐部接受我转会的原因。我的感受如此，我请求每个人，特别是球迷，理解我。”

据《米兰体育报》10日报道，C罗转会费为1.05亿欧元。尤文图斯为他准备了一份为期四年的合同。根据合同，C罗将得到3000万欧元的年薪。据新华社

燃情世界杯

不止于胜负——世界杯四强“话题之王”大盘点



不甘于平庸，让笑容放纵，细心的球迷突然发现，原来四支球队当中，每队都有能制造谈资的“话题之王”。

话题一：坎特有15个肺？

当姆巴佩、博格巴被媒体聚光灯包围的时候，坎特承包了球队在场上的“脏活累活”，并在制造话题方面大有后来居上的架势。

“没有过不去的坎儿，只有过不去的坎特。”说的是这位27岁中场球员已成为法国队的一道“大闸”，让包括梅西在内的多位进攻球员难以逾越。数据显示，坎特目前在俄罗斯世界杯上有18次拦截，在所有参赛选手中位列第二。

不久前在谈及自己被调侃有15个肺的话题时，坎特说道：“我只有两个肺，和你们大家是一样的。我很自豪能穿上法国队的球衣！”虽然他身高只有1.68米，但小小的身体里蕴藏着巨大的能量。

话题二：“格子军团”让“死敌”球迷和解

有球迷调侃说，整个“格子军团”应该拿诺贝尔和平奖，因为这支球队，让巴萨、皇马、尤文、国米等俱乐部的球迷团结在

一起。大家暂时抛却在联赛中的“敌意”，共同为克罗地亚队呐喊助威。

君不见，这支克罗地亚阵中有皇马的莫德里奇和科瓦契奇、巴萨的拉基蒂奇、国米的佩里西奇和布罗佐维奇、尤文的曼朱基奇，此外还有马竞的弗尔萨利科、利物浦的洛夫伦、法兰克福的雷比奇、摩纳哥的苏巴西奇……如果集齐七龙珠可以召唤神龙，那么这支集齐欧洲五大联赛球员的球队在这届世界杯上最终会名列第几？让我们拭目以待。

话题三：阿扎尔四兄弟何时打包“上线”？

本届比利时队阵中，埃·阿扎尔和索·阿扎尔两兄弟共同出征，已成为足坛一大美谈。不过要知道，阿扎尔家总共有四兄弟，除了大哥、二哥已经进入成年国家队外，他们还有两个小兄弟正踏上职业足球的道路。其中，老三吉·阿扎尔刚刚从匈牙利一家俱乐部转到切尔西预备队发展，最小的伊·阿扎尔今年15岁，目前还在比利时国内打磨球技。

光看兄弟二人联手还不够，四年后的卡塔尔世界杯上，

人们希望看到阿扎尔家的四兄弟联袂出场。届时如果你听到“阿扎尔传给阿扎尔，阿扎尔又传给另一个阿扎尔”的解说，请不要以为电视坏了，或是解说员醉了。

话题四：斯特林“快乐足球”还能延续多久？

2012年欧锦赛上，意大利队的巴洛特利面对单刀机会选择了“思考人生”。而今年，斯特林多次获得绝佳破门机会而一球不进，却依然能锁定英格兰队首发位置。能进球而不进球，保留胜负悬念，取悦中立球迷和对手。于是乎，斯特林惨遭调侃，成为“快乐足球”代言人。

“快乐足球”不光能让对手“快乐”，还能让自己在紧张的大赛间隙获得放松。本届世界杯期间，英格兰队一众壮汉在泳池放松时骑上充气鸭卖萌，让人忍俊不禁。林加德在抢圈训练时经常倒立博队友一笑。

世界杯冠军只有一个，但每个球迷心中都会有一个世界杯的“话题之王”。感谢这批球员能创造这些话题。他们告诉我们，足球不止于场上的胜负，还有谈资和笑料带领球迷们走向诗和远方。据新华社

中国2022年将举办冬奥会，冰雪项目发展步入快车道。在冰球大国俄罗斯，一位中国人正致力于培养冰球人才，襄助中国冰球运动发展。

中国人王飞2008年在圣彼得堡制冷与食品工艺大学获得硕士学位后，在俄罗斯创建投资公司，如今他是中俄传奇冰球俱乐部创始人。这家位于圣彼得堡的俱乐部专注青少年冰雪人才培养，并借助交换项目吸引中国孩子加入俱乐部。

2017年12月底，俱乐部首次派队参加俄罗斯“新年童话”赛。至今，传奇俱乐部已参加了6场比赛，包括一场国际赛事。此外，还成立了一所守门员学校。

“我们赢得了第一个奖杯和奖牌，品尝了胜利的喜悦，也知道了失败的苦涩。”王飞说。

在冰场取得成功并非王飞唯一的目标，他希望更多青少年参与冰球运动，同时向小球员灌输团队合作精神。由于冰球消费昂贵，一些家庭无力承担，传奇俱乐部还为孩子提供队服和装备。

王飞说：“传奇冰球俱乐部希望将冰球带给大众，让更多孩子在运动中塑造人格，实现梦想。”

同其他体育项目一样，参与人群扩大，才能发现更多好苗子。王飞说：“传奇冰球俱乐部的主要目标是培养新一代传奇球员，他们不仅能提高自己的竞技水平，还能帮助中国发展冰球。”为实现这一目标，传奇俱乐部正与中国冰球从业者密切联系，加强人才交流。

早在北京申办冬奥会成功之时，王飞就萌生了创办冰球俱乐部的想法。这个想法得到了列宁格勒州冰球协会主席安德烈·答契赤基的支持，答契赤基也是圣彼得堡SKA俱乐部首席执行官。

今年2月在平昌冬奥会上获得金牌的俄罗斯男子冰球队中，有15名队员出自SKA俱乐部。目前，SKA有两名奥运冠军队成员在传奇俱乐部指导小球员。答契赤基表示，州冰球协会将为传奇俱乐部提供“所有必要的支持”。

据悉，传奇俱乐部期待能在中国冰球发展中发挥更大作用，同时在冰球领域成为全球知名品牌。

在俄中国人瞄准冰球「传奇」

据新华社